
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

सम्मिश्र संख्याएँ  एवं द्विघात समीकरण

साधित उदाहरण

1. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

i73 i− 6 1

i

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hu9OYPPSuR03
https://dl.doubtnut.com/l/_H4ye2Y0tpXn9


2. निम्नलिखित को सरल कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

1 + i5 + i10 + i15 (1 + i)4 + (1 + )
41

i

in + in+ 1 + in+ 2 + in+ 3

3.  को सरल कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

√−16 × √−25

−16

15

−20

−25

https://dl.doubtnut.com/l/_H4ye2Y0tpXn9
https://dl.doubtnut.com/l/_mumImrVAIeaw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. दिखाइए की  जबकि n एक धन पूर्णक

है।

वीडियो उत्तर देखें

( − √−1)
4n+ 3

= i

5. निम्नलिखित में प्रत्येक को  के  रूप में लिखिए- 


(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v) 

यो दे खें

(a + ib)

3(1 + i) − 2(2 + 3i)
1

4 − 5i

(1 − 2i) − 2 2 − 3i

3 + 5i

[ + ][ ]
1

1 − 2i

3

1 + i

3 + 4i

2 − 4i

https://dl.doubtnut.com/l/_mumImrVAIeaw
https://dl.doubtnut.com/l/_GBmqahDwaZhM
https://dl.doubtnut.com/l/_th0cti8wQqGL


वीडियो उत्तर देखें

6.  को  के  रूप में परिवर्तित कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. `

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4 − i√3

4 + i√3
a + ib

13 − 8i

− (8√3)
13

19

i

19

+ 8i
13

19

13 + 8
i

9

https://dl.doubtnut.com/l/_th0cti8wQqGL
https://dl.doubtnut.com/l/_uDkcAYOSYClO


7.  को  के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( + 2i)
3

1
2

a + ib

8.  का संयुग्मी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2 + 3i)2

2 − i

−22 + 3i

−45 + 5i

( − ) − ( )i
22

5

19

5

( ) + 19i
22

17

https://dl.doubtnut.com/l/_0xP95RseNSLM
https://dl.doubtnut.com/l/_wAQYjhdBB0XN


9. सम्मिश्र संख्या  का संयुग्मी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3 − 2i)(2 + 3i)

(1 + 2i)(2 − i)

10. सरल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

−
1 + 2i

1 − 2i

1 − 2i

1 + 2i

11. निम्नलिखित में x और y के  मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  
x + 3i = 6 − 9iy (x + iy) − (3 − 2i) = 5 + i

https://dl.doubtnut.com/l/_wAQYjhdBB0XN
https://dl.doubtnut.com/l/_VY0qP3v5NEVA
https://dl.doubtnut.com/l/_s5hT8p1J3xTM
https://dl.doubtnut.com/l/_CDChqPNVv2f0


(iii)  (iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

i = x + 2yi 4x + i(x − y) = 2 − 5i

(x + 2iy)(2 − i)2 = 10(1 − i)

12. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

होगा। इसकी सहायता से  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z = 2 − 3i z2 − 4z + 13 = 0

4z3 − 3z2 + 140

13. क्रमित युग्म  को  के  रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3) a + ib

https://dl.doubtnut.com/l/_CDChqPNVv2f0
https://dl.doubtnut.com/l/_BWpcZadEEHvt
https://dl.doubtnut.com/l/_ikxbrrof4B0k


14. सिद्ध कीजिए की  एक वास्तविक संख्या

है।

वीडियो उत्तर देखें

+
3 + i

1 + 2i

3 − i

1 − 2i

15.  का गुणनात्मक प्रतिलोम ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(4 + 3i)

4 − 3i

− ( )i
4
5

3

5

( ) − ( )i
4
25

3

25

( ) + ( )i
4
25

3

25

https://dl.doubtnut.com/l/_Mg8IKsrtxsji
https://dl.doubtnut.com/l/_PXY5OrtYiOrd


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि z एक सम्मिश्र संख्या है और , तो सिद्ध कीजिए की z

शुद्ध वास्तविक संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

z = z̄

17.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(5 + 12i)

18.  का वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − 8 − 6i)

https://dl.doubtnut.com/l/_PXY5OrtYiOrd
https://dl.doubtnut.com/l/_flK8xw0QCWBn
https://dl.doubtnut.com/l/_XKlzfEyCpRwT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ksrn8dxoxHeb


19.  का वास्तविक मान कीजिए। यदि  शुद्ध

वास्तविक है।

वीडियो उत्तर देखें

θ
3 + 2i sin θ

1 − 2I sin θ

20. सम्मिश्र संख्या  को ध्रुवीय रूप में परिवर्तित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + i√3)

21. सम्मिश्र संख्या  को ध्रुवीय रूप में परिवर्तित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

i − 1

cos + isinπ

3
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ksrn8dxoxHeb
https://dl.doubtnut.com/l/_jHP5DgFeUjqv
https://dl.doubtnut.com/l/_g54luXYTD3Gi
https://dl.doubtnut.com/l/_GRGSyhBUpLkm


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  और , तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z1 = 2 − i z2 = 1 + i
∣
∣
∣

∣
∣
∣

z1 + z2 + 1

z1 − z2 + i

23. यदि z एक सम्मिश्र संख्या है और , तो सिद्ध कीजिए की 

 एक शुद्ध काल्पनिक संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

|z| = 1

z − 1

z + 1

24. समीकरण  को हल कीजिए।x2 + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GRGSyhBUpLkm
https://dl.doubtnut.com/l/_4oaWEJbJKQLH
https://dl.doubtnut.com/l/_yGhnf5LPd2OB
https://dl.doubtnut.com/l/_jLsQ8kd4jdgR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

± i√2

± i√1

±2i

± i

25. समीकरण  को गुणनखंड विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jLsQ8kd4jdgR
https://dl.doubtnut.com/l/_F5cmdSJ2TxPg


26. समीकरण  को गुणनखंड विधि से हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 25 = 0

27. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + = 0
1

√3

28. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2ix + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W1eS7O09F1RT
https://dl.doubtnut.com/l/_qm5oTC26ZRWF
https://dl.doubtnut.com/l/_5LgbCvUhaZRS
https://dl.doubtnut.com/l/_a3E6rYNygxmV


29. समीकरण  को

गुणनखंड विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (2√2 + 3i)x + 6i√2 = 0

30. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + ix√3 + 18 = 0

31. समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (2 + i)x − (1 − 7i) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_a3E6rYNygxmV
https://dl.doubtnut.com/l/_U94870CTZGQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_JpXpMDQXKwZ2


प्रश्नावली 5 1

1. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

(5i)( − i)
3

5

2. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

a + ib

i9 + i19

1 + 2i

2

0 + 0i

https://dl.doubtnut.com/l/_VcrCN667LrBL
https://dl.doubtnut.com/l/_AHYSPN6UOZg0


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3i

3. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

i− 39

4. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

3(7 + i7) + i(7 + i7)

https://dl.doubtnut.com/l/_AHYSPN6UOZg0
https://dl.doubtnut.com/l/_7snFM3r5AK8M
https://dl.doubtnut.com/l/_MAOlWJHsazx3


वीडियो उत्तर देखें

5. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a + ib

(1 − i) − ( − 1 + i6)

2 + 7i

2

7i

2 − 7i

https://dl.doubtnut.com/l/_MAOlWJHsazx3
https://dl.doubtnut.com/l/_dSKp3lR2jOnZ


6. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

( + i ) − (4 + i )
1

5

2

5

5

2

7. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

[( + i ) + (4 + i ) − ( − + i)]
1

3
7
3

1

3
4
3

8. सम्मिश्र संख्या को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 
a + ib

(1 − i)4

https://dl.doubtnut.com/l/_hGpR732uNkkN
https://dl.doubtnut.com/l/_E5g2zGdxIu7j
https://dl.doubtnut.com/l/_xqQHIiHeOvv3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−4 + i0

4 + i0

3 − 2i

0 + 2i

9. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

( + 3i)
3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_xqQHIiHeOvv3
https://dl.doubtnut.com/l/_9GHuwSbr0PTw
https://dl.doubtnut.com/l/_qcjXksAGiCKc


10. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

( − 2 − i)
31

3

11. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक का गुणात्मक प्रतिलोम ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

4 − 3i

12. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक का गुणात्मक प्रतिलोम ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

√5 + 3i

https://dl.doubtnut.com/l/_qcjXksAGiCKc
https://dl.doubtnut.com/l/_fXuQeUfewHSF
https://dl.doubtnut.com/l/_WCV0CWJbe2ws


प्रश्नावली 5 2

13. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक का गुणात्मक प्रतिलोम ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

− i

14. निम्नलिखित व्यंजक को  के  रूप में व्यक्त कीजिए: 


वीडियो उत्तर देखें

a + ib

(3 + i√5)(3 − i√5)

(√3 + √2i) − (√3 − i√2)

https://dl.doubtnut.com/l/_WCV0CWJbe2ws
https://dl.doubtnut.com/l/_ghLqoVMI3NDI
https://dl.doubtnut.com/l/_R6zLEMLgHuSD


1. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक का मापांक और कोणांक ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

z = − 1 − i√3

2. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक का मापांक और कोणांक ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

z = − √3 + i

3. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को ध्रुवीय रूप में रूपांतरित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_khrNQj1NDjjI
https://dl.doubtnut.com/l/_BoFBjNHmvdqx
https://dl.doubtnut.com/l/_c1i0ZWkVn3ya


4. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को ध्रुवीय रूप में रूपांतरित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−1 + i

5. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को ध्रुवीय रूप में रूपांतरित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−1 − i

6. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को ध्रुवीय रूप में रूपांतरित कीजिए: 

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_c1i0ZWkVn3ya
https://dl.doubtnut.com/l/_Z16BqeqUeyTW
https://dl.doubtnut.com/l/_ms9fZFakEguI
https://dl.doubtnut.com/l/_NBbBXaYTdnMp


प्रश्नावली 5 3

वीडियो उत्तर देखें

7. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को ध्रुवीय रूप में रूपांतरित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

√3 + i

8. सम्मिश्र संख्याओं में प्रत्येक को ध्रुवीय रूप में रूपांतरित कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

i

https://dl.doubtnut.com/l/_NBbBXaYTdnMp
https://dl.doubtnut.com/l/_QU94nfWaSSrm
https://dl.doubtnut.com/l/_PE2QX83KteWw


1. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3 = 0

2. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x + 1 = 0

3. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EYySystBxfNh
https://dl.doubtnut.com/l/_cFjfrmNaq8W5
https://dl.doubtnut.com/l/_WudgGe30J5Lp


4. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

−x2 + x − 2 = 0

5. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 5 = 0

6. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

x2 − x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WudgGe30J5Lp
https://dl.doubtnut.com/l/_23bVr1tP9T8M
https://dl.doubtnut.com/l/_8877rbYExwty
https://dl.doubtnut.com/l/_nA8SzJkHqAR5


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 + x + √2 = 0

8. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − √2x + 3√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nA8SzJkHqAR5
https://dl.doubtnut.com/l/_VHNMqKtKVJYg
https://dl.doubtnut.com/l/_gzqAkwsUBIKA


विविध प्रश्नावली

9. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + = 0
1

√2

10. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + + 1 = 0
x

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wln4yf58ETJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_Gh1TqPxeH0TV


1.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[i18 + ( )
25

]

3
1

i

2. किन्ही दो सम्मिश्र संख्याओं  और  के  लिए, सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

Re(z1z2) = Rez1Rez2 − Imz1Imz2

3.  को मानक रूप में

परिवर्तित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( − )( )
1

1 − 4i

2

1 + i

3 − 4i

5 + i

https://dl.doubtnut.com/l/_imdDwJXlnmhT
https://dl.doubtnut.com/l/_NPi97yVtY8qP
https://dl.doubtnut.com/l/_hH74k5IcG6Hf


4. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

x − iy = √
a − ib

c − id

x2 + y2 =
a2 + b2

c2 + d2

5. निम्नलिखित को धुवीय रूप में परिवर्तित कीजिए। 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 7i

(2 − i)2

1 + 3i

1 − 2i

6. दिए गए प्रत्येक समीकरण को हल कीजिए: 

3x2 − 4x + = 0
20

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hH74k5IcG6Hf
https://dl.doubtnut.com/l/_3MtamNrmWwTP
https://dl.doubtnut.com/l/_A9OjHbWwzszk
https://dl.doubtnut.com/l/_EH2Sd1z3QI04


वीडियो उत्तर देखें

7. दिए गए प्रत्येक समीकरण को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x + = 0
3

2

8. दिए गए प्रत्येक समीकरण को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

27x2 − 10x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EH2Sd1z3QI04
https://dl.doubtnut.com/l/_pDdfD3fYLRO1
https://dl.doubtnut.com/l/_MGTmntn1NrDq


9. दिए गए प्रत्येक समीकरण को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

21x2 − 28x + 10 = 0

10. यदि  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z1 = 2 − I, z2 = 1 + I,
∣
∣
∣

∣
∣
∣

z1 + z2 + 1

z1 − z2 + i

11. यदि , सिद्ध कीजिए की, 

वीडि यो दे खें

a + ib =
(x + i)

2

2x2 + 1

a2 + b2 =
(x2 + 1)

2

(2x2 + 1)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_hfC9eVqsBahp
https://dl.doubtnut.com/l/_jjKLhX7TJMbr
https://dl.doubtnut.com/l/_yiryXmHNwELu


वीडियो उत्तर देखें

12. माना  निम्न का मान निकालिए:

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

z1 = 2 − i, z2 = − 2 + i,

Re( )
z1z2

z1
Im( )

1

z1z̄1

13. सम्मिश्र संख्या  का मापांक और कोणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2i

1 − 3i

14. यदि  की संयुग्मी है तो

वास्तविक संख्याएँ  x और y ज्ञात कीजिए।

(x − iy)(3 + 5i), − 6 − 24i

https://dl.doubtnut.com/l/_yiryXmHNwELu
https://dl.doubtnut.com/l/_0ESx2CwTcq7c
https://dl.doubtnut.com/l/_O4bYAhtB5moB
https://dl.doubtnut.com/l/_wLDSxM67jUqJ


वीडियो उत्तर देखें

15.  का मापांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−
1 + i

1 − i

1 − i

1 + i

16. यदि , तो दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

(x + iy)
3

= u + iv

+ = 4(x2 − y2)
u

x

v

y

17. यदि  और  भिन्न सम्मिश्र संख्याएँ  हैं, जहाँ , तब 

 का मान ज्ञात कीजिए।

α β |β| = 1

∣
∣
∣

∣
∣
∣

β − α

1 − ¯̄̄αβ

https://dl.doubtnut.com/l/_wLDSxM67jUqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ODEaNAh0nyaC
https://dl.doubtnut.com/l/_y1htRFLD7VRO
https://dl.doubtnut.com/l/_Tywzd0MlHibx


वीडियो उत्तर देखें

18. समीकरण  के  शूनयेत्तर पूर्णांक मूलों की संख्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|1 − i|x = 2x

19. यदि

 है, तो

दर्शाइए की

वीडियो उत्तर देखें

(a + ib)(c + id)(e + if )(g + ih) = A + iB

(a2 + b2)(c2 + d2)(e2 + f 2)(g2 + h2) = A2 + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tywzd0MlHibx
https://dl.doubtnut.com/l/_Us0foBiEfeD5
https://dl.doubtnut.com/l/_ABCKJJNGNCwK
https://dl.doubtnut.com/l/_NdiigJoGZhfG


प्रश्नावली 5 A

20. यदि , तो m का न्यूनतम पूर्णांक मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
m

= 1
1 + i

1 − i

1. निम्नलिखित की सरल कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii)  


(iv)  (v)  (vi) 

वीडियो उत्तर देखें

i97 i8 1

i3

( − i)14
i− 22 i− 63

https://dl.doubtnut.com/l/_NdiigJoGZhfG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ua2Ft22ywogR


2. निम्नलिखित के  मान कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

i7 + i17 + i12 i11 + i− 11

i3 +
1

i3
1 + i2 + i6 + i8

3. दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

i101 + i102 + i103 + i104 = 0

4. दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + = 0
1

i

1

i2

1

i3

1

i4

https://dl.doubtnut.com/l/_MBrCaxdJh7sx
https://dl.doubtnut.com/l/_fVq5sGD7HamK
https://dl.doubtnut.com/l/_vJSJdQSWnNMi


5. दिखाइए की  एक काल्पनिक संख्या

है।

वीडियो उत्तर देखें

6i50 + 5i17 − i11 + 6i28

6. दिखाइए की  एक वास्तविक

संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

i15 + i17 + i19 + i21 + i24

7. निम्नलिखित की सरल कीजिए- 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

√−25 × √−36 √−25 × √49

https://dl.doubtnut.com/l/_mtQ79ZSR19jD
https://dl.doubtnut.com/l/_DV4FESRkUjIx
https://dl.doubtnut.com/l/_tdrD9CY5DusQ


प्रश्नावली 5 B

8. सरल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3√−16 − 2√−9 + 4√−36

9. निम्नलिखित की सरल कीजिए- 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[i19 + ]
21

i25
[i5 − ]

41

i3

https://dl.doubtnut.com/l/_tdrD9CY5DusQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKp9OEWu7915
https://dl.doubtnut.com/l/_r81YhqtIeKxM


1. निम्नलिखित को  के  रूप में परिवर्तित कीजिए- 


(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v)  (vi)  


(vii)  (viii) 

वीडियो उत्तर देखें

(a + ib)

(1 + i)4 ( − 3 + i)
3

1
2

(1 − i)(3 + 4i) (1 + i)(1 + 2i)(1 + 3i)

3 + 5i

6 − i

(2 + 3i)2

2 + i
(1 + i)(2 + i)

(3 + i)
(2 − i) − 3

2.  को  के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1 + 7i

(2 − i)2
a + ib

https://dl.doubtnut.com/l/_8WIFJIT9iTmk
https://dl.doubtnut.com/l/_eBobksZ8a3QT


3.  को  के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 − √−16

1 + √−9
a + ib

4. सिद्ध कीजिए की  एक धन पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

( )

3
−1 + i√3

2

5.  को  के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[ + ]
3 + 2i

3 − 2i

3 − 2i

3 + 2i
a + ib

https://dl.doubtnut.com/l/_OAEUupvT1w0G
https://dl.doubtnut.com/l/_phngw49TrgVb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ek65ptzwQay3


6. सिद्ध कीजिए की- 

(i)  (ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

√i =
1 + i

√2
√− i =

1 − i

√2

√i + √− i = √2

7. सम्मिश्र संख्या  का उसके  संयुग्मी से योगफल और

गुणनफल ज्ञात कीजिए।

A. योगफल = 6, गुणनफल = 20

B. योगफल = 9, गुणनफल = 24

C. योगफल = 5, गुणनफल = 25

D. योगफल = 6, गुणनफल = 25

(3 − 4i)

https://dl.doubtnut.com/l/_esLcZhcFrYBM
https://dl.doubtnut.com/l/_1yvwwfGQXiRO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. सम्मिश्र संख्या  का उसके  संयुग्मी से योगफल और

गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1 + 2i)

9. निम्न का गुणनात्मक प्रतिलोम ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2 + 3i

https://dl.doubtnut.com/l/_1yvwwfGQXiRO
https://dl.doubtnut.com/l/_kGbCFPmFdSUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ctLYQhReiOBy
https://dl.doubtnut.com/l/_cQQjAZBD3ZzU


10. निम्नलिखित को क्रमित युग्म के  रूप में लिखिए- 

(i)  (ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

3 − 2i a + bi

−3 − 2i

11. निम्नलिखित को सम्मिश्र संख्या के  रूप में व्यक्त कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 5) ( − 3, 1) (0, − 2)

12. निम्नलिखित से x और y के  मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  
(3x − 7) + 2iy = − 5y + (5 + x)i

https://dl.doubtnut.com/l/_cQQjAZBD3ZzU
https://dl.doubtnut.com/l/_TaolBphEapIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xxOtJ17XY7x6


(ii)  


(iii)  और  


(iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

i2x + 12 = 3y − 6i

z = x + iy i(z + 2) + 1 = 0

+ = i
(1 + i)x − 2i

3 + i

(2 − 3i)y + i

3 − i

(3x − 2iy)(2 + i)2 = 10(1 + i)

13. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

और इसकी सहायता से  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

z = 1 + 2i z2 − 2z + 5 = 0

z3 + 7z2 − z + 16

https://dl.doubtnut.com/l/_xxOtJ17XY7x6
https://dl.doubtnut.com/l/_EHVEvk5LTm1e


14. यदि , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z = − 5 + 2√−4

z4 + 9z3 + 35z2 − z + 4

−150

−155

−160

−165

https://dl.doubtnut.com/l/_rzTgiLj3oJlj


15. यदि , तो निम्नलिखित के  मान ज्ञात

कीजिए- 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

z1 = 2 − i, z2 = 1 + 2i

Re( )
z1. z2

z̄2
Im(z1. z̄2)

16. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + iy =
a − ib

a + ib
x2 + y2 = 1

17. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

.

(x + iy)
1 / 3

= a + ib

+ = 4(a2 − b2)
x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_8ak02SAzHrgI
https://dl.doubtnut.com/l/_nU6Rmj5P34wI
https://dl.doubtnut.com/l/_eLic9PxDrDHW


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + iy =
(a + i)

2

2a − i

x2 + y2 =
(a2 + 1)

2

4a2 + 1

19. यदि  वास्तविक है, तो n का न्यूनतम धन पूर्णांकिय

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

1 + i

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_eLic9PxDrDHW
https://dl.doubtnut.com/l/_bVvNS0DFU1mH
https://dl.doubtnut.com/l/_QDZE0c54AEcJ


20. यदि z एक सम्मिश्र संख्या है और , तो सिद्ध कीजिए

की z एक शुद्ध काल्पनिक संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

z̄ = − z

21. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

=
1 + b − ia

1 + b + ia

1

b + ia

a2 + b2 = 1

22.  का वास्तविक मान ज्ञात कीजिए यदि  शुद्ध

वास्तविक है।

वीडियो उत्तर देखें

θ
1 + i cos θ

1 − 2i cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_vIoBzEVjqGK6
https://dl.doubtnut.com/l/_U4epydJqb4zs
https://dl.doubtnut.com/l/_XIWcd8dlnRVG


23. निम्नलिखित के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v)  (vi) 

उत्तर देखें

3 − 4i 4 + 6i√5

− i 8i

−7 + 24i −24 − 10i

24. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + iy =
3

2 + cos θ + i sin θ

(x − 1)(x − 3) + y2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XIWcd8dlnRVG
https://dl.doubtnut.com/l/_dPRTaififkYX
https://dl.doubtnut.com/l/_8BQ62gu08AD5


25. सिद्ध कीजिए की दो सम्मिश्र संख्याओं का योगफल और

गुणनफल वास्तविक होगा यदि और के वल यदि दोनों सम्मिश्र संख्याएँ

एक-दूसरे की संयुग्मी है।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

= cos 2θ + I sin 2θ
1 + x

1 − x

x = i tan θ

27. यदि  और 

, तो सिद्ध कीजिए की- 


x = cos 2α + i sin 2α

y = cos 2β + i sin 2β

https://dl.doubtnut.com/l/_uh6ykJCm7hnz
https://dl.doubtnut.com/l/_d6PKSPxp0PLD
https://dl.doubtnut.com/l/_qoppMS3QgnPf


वीडियो उत्तर देखें

= i. tan(α − β)
x − y

x + y

28. सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

x4 + 4 = (x + 1 + i)(x + 1 − i)(x − 1 + i)(x − 1 − i)

29.  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(4 + 3√−20)
1 / 2

+ (4 − 3√−20)
1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qoppMS3QgnPf
https://dl.doubtnut.com/l/_eupJDVK7KQSp
https://dl.doubtnut.com/l/_avaIr8Z3Pqnr


प्रश्नावली 5 C

1. निम्नलिखित को ध्रुवीय रूप में परिवर्तित कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v)  


(vi) 2

उत्तर देखें

−1 + i√3 1 − i

1 −
1

i
3 − 4i

sin 120∘ − icos 120∘

2. निम्नलिखित प्रत्येक सम्मिश्र संख्या का मापांक और कोणांक ज्ञात

कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

−√3 + i −1 − i√3

5 + 12i 3(cos 300∘ − isin 30∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_kPJUi4Uhy9Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_ENzZOFYUTEXM


वीडियो उत्तर देखें

3.  की संयुग्मी सम्मिश्र संख्या का ध्रुवीय रूप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − i)

4. यदि  और , तो सिद्ध कीजिए

की z एक शुद्ध काल्पनिक संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy |z + 1| = |z − 1|

5. यदि  एक शुद्ध काल्पनिक संख्या है, तो सिद्ध कीजिए की 

.

z1

z2

|z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2

https://dl.doubtnut.com/l/_ENzZOFYUTEXM
https://dl.doubtnut.com/l/_tQDn8VB9BghC
https://dl.doubtnut.com/l/_SAROMMfajSZq
https://dl.doubtnut.com/l/_ljsWKmFhfiOk


वीडियो उत्तर देखें

6.  का मापांक ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
1 + i

1 − i

1 − i

1 + i

−2

4

2

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_ljsWKmFhfiOk
https://dl.doubtnut.com/l/_EliejTE2mx4N


7. (i)  को ध्रुवीय रूप में परिवर्तित कीजिए। 

(ii)  को ध्रुवीय रूप में परिवर्तित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−16

1 + i√3
1 + 7i

(2 − i)
2

8. यदि  और  दो सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार हैं की 

,, तो सिद्ध कीजिए की- 


कोणांक -कोणांक .

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2| = |z1 − z2|

(z1) (z2) = π/2

9. सिद्ध कीजिए की सम्मिश्र संख्याओं

 से निरूपित बिं दु  संरेख हैं।(5 + 8i), (13 + 20i), (19 + 29i)

https://dl.doubtnut.com/l/_vrPp8f8PWTAp
https://dl.doubtnut.com/l/_6fyxQQHmS7ai
https://dl.doubtnut.com/l/_wAUetuypxpmx


वीडियो उत्तर देखें

10. सम्मिश्र संख्याएँ   और 

 से निरूपित बिं दु ओं  से बनने वाले त्रिभुज की

प्रकृ ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3 + 3i), ( − 3 − 3i)

( − 3√3 + 3√3i)

11. यदि चर सम्मिश्र संख्या  इस प्रकार है की 

का कोणांक  है, तो सिद्ध कीजिए की 


.

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
z − 1

z + 1
π

4

x2 + y2 − 2y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wAUetuypxpmx
https://dl.doubtnut.com/l/_wkOVm33LjiUw
https://dl.doubtnut.com/l/_bH0v4Sf0Tpic
https://dl.doubtnut.com/l/_emDZMNOEugW0


12. समीकरण  के  अशून्य पूर्णांक हलों की संख्या

ज्ञात कीजिए।

A. 1

B. 2

C. 4

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|1 − i|x = 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_emDZMNOEugW0


प्रश्नावली 5 D

13. यदि , तो सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

|z − 2| = 2|z − 1|

|z|2 = Re(z)
4
3

14. किन्ही दो सम्मिश्र संख्याओं  और  के  लिए सिद्ध कीजिए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2| ≤ |z1| + |z2|

https://dl.doubtnut.com/l/_oqIpiPXyQSJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_dWxEximZsuMq


1. निम्नलिखित समीकरणों को गुणनखंड विधि से हल कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4 = 0 x2 + 5 = 0

4x2 + 9 = 0 x2 − 4x + 29 = 0

4x2 − 12x + 45 = 0

2. निम्नलिखित समीकरणों को श्रीधराचार्य सूत्र की सहायता से हल

कीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


x2 + x + 4 = 0

2x2 − 2x + 3 = 0

√2x2 + x + √2 = 0

x2 − x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9QAb5BqpEKb0
https://dl.doubtnut.com/l/_f2X94oSZGp3x


(v)  


(vi)  


(vii)  


(viii)  


(ix) 

वीडियो उत्तर देखें

25x2 − 30x + 11 = 0

x2 + 3x + 5 = 0

x2 − 14x + 58 = 0

x2 + 13ix − 42 = 0

x2 − 11ix − 30 = 0

3. निम्नलिखित समीकरणों को गुणनखंड विधि से हल कीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


x2 + 6ix + 9 = 0

x2 + (3 − 2i)x − 6i = 0

3x2 + 4ix + 4 = 0

4x2 − 17ix − 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_f2X94oSZGp3x
https://dl.doubtnut.com/l/_Um7rauvYxsHP


(v)  


(vi) 

उत्तर देखें

x2 − (a + bi)x + iab = 0

x2 − 2ix + 63 = 0

4. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए-

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

उत्तर देखें

2x2 − (3 + 7i)x − 3 + 9i = 0

(2 + i)x2 − (5 − i)x + 2(1 − i) = 0

x2 − (4 + i)x + (5 − i) = 0

x2 − (5 + 5i)x + 13i = 0

x2 − (5 + 2i)x + (9 + 7i) = 0

x2 − (5 − i)x + (18 + i) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Um7rauvYxsHP
https://dl.doubtnut.com/l/_S59Yr95QWLkD
https://dl.doubtnut.com/l/_c3XTMuj1H1vc


प्रश्नावली 5 E

5. वह द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका एक मूल  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − i)

6. समीकरण  का एक मूल  है। 'a'

का मान ज्ञात कीजिए। जबकि 'a' वास्तविक नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 − 3x + 1 = 0 (2 + i)

1. सम्मिश्र संख्या  का संयुग्मी है-(a + ib)

https://dl.doubtnut.com/l/_c3XTMuj1H1vc
https://dl.doubtnut.com/l/_cQ4pJoVwEeMe
https://dl.doubtnut.com/l/_QUvKTSqAt3A4


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−a − ib

−a + ib

a − ib

2. यदि वास्तविक x के  लिए , तो 

 का मान है-

A. 1

1 + ix = (a − ib)(1 − ix)

(a2 + b2)

https://dl.doubtnut.com/l/_QUvKTSqAt3A4
https://dl.doubtnut.com/l/_jmvhwMsOBrlg


B. 0

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

3. यदि  वास्तविक है, तो  का व्यापक मान है-

A. 

B. 

C. 

3 + 2i sin θ

1 − 2i sin θ
θ

, n ∈ I
nπ

2

nπ, n ∈ I

, n ∈ I
nπ

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jmvhwMsOBrlg
https://dl.doubtnut.com/l/_LOHxNA5ccXY1


D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.  का ध्रुवीय रूप है-

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं।

Answer: A

(√3 + i)

2(cos + isin )
π

6

π

6

2(cos − isin )
π

6

π

6

2(sin + icos )
π

6

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_LOHxNA5ccXY1
https://dl.doubtnut.com/l/_BOxCP4xLHQV9


वीडियो उत्तर देखें

5. सम्मिश्र संख्या z के  लिए,  होगा, यदि-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z = z̄

Re(z) = 0

Im(z) = 0

Re(z) = Im(z)

https://dl.doubtnut.com/l/_BOxCP4xLHQV9
https://dl.doubtnut.com/l/_V1Mu2GvIKiQD


6. यदि  को  का मान

है-

A. 17

B. 26

C. 442

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + iy = (1 + 4i)(1 + 5i) (x2 + y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_TXunmA8cmBvi


7. यदि सम्मिश्र संख्याएँ   और  समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष हैं, 

तो  का मान है-

A. 

B. 0

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2 z3

|z1| = |z2| = |z3| (z1 + z2 + z3)

−1

8.  का गुणात्मक प्रतिलोम है-(1 − 2i)

https://dl.doubtnut.com/l/_hREMMJJmsG2i
https://dl.doubtnut.com/l/_Jwt8FCK9WDnS


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2i

5

1 − 2i

5

1 + 2i

√5

9. समीकरण  के  मूल हैं-

A. 

B. 

x2 + 6ix − 9

± i

±2i

https://dl.doubtnut.com/l/_Jwt8FCK9WDnS
https://dl.doubtnut.com/l/_9PXRj4IB8r3e


C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

±3i

10.  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

(1 + i)4 + (1 − i)4

8

−4

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_9PXRj4IB8r3e
https://dl.doubtnut.com/l/_pIT68138ymEY


प्रश्नावली 5 F

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  एक शुद्ध काल्पनिक संख्या है, तो  का मान है-

A. 2

B. 1

C. 3

D. इनमे से कोई नहीं।

z − 1

z + 1
|z|

https://dl.doubtnut.com/l/_pIT68138ymEY
https://dl.doubtnut.com/l/_R4ZRfjDLEXDg


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि , तो n का न्यूनतम धनात्मक पूर्णांकिय

मान है-

A. 0

B. 2

C. 4

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

= 1
1 + i

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_R4ZRfjDLEXDg
https://dl.doubtnut.com/l/_Je8AYnfhoxau


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि arg , तो z का बिन्दुपथ है-

A. परवलय

B. वृत

C. दो सरल रेखाओं का युग्म

D. उपरोक्त में से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) =
z − 1

z + 1

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Je8AYnfhoxau
https://dl.doubtnut.com/l/_dC8WU54bnO3o


4. यदि  और  तथा , तो z

स्थित है-

A. अधिकल्पित अक्ष पर

B. वास्तविक अक्ष पर

C. एकांक वृत पर

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy w =
1 − iz

z − i
|w| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hFGXBVkUk1uQ


5. यदि दो सम्मिश्र संख्याओं  और  के  लिए, 

, तो-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2

|z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2

Re( ) = 0
z1

z2

Im( ) = 0
z1

z2

Re(z1z2) = 0

Im(z1z2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_puQ4YIyMhZjs


6. यदि  और , तो सम्मिश्र संख्या z

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

=
z − 12

z − 8i

5

3
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 1
z − 4

z − 8

6 + 3i

6 + 8i, 6 + 17i

6 + 8i, 6 + 4i

6 + 17i

https://dl.doubtnut.com/l/_OdjhqomtGz6y


7. यदि , तो 

 का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| = ... = |zn| = 1

|z1 + z2 + ... + zn|

n

∣
∣
∣

+ + ... +
∣
∣
∣

1

z1

1

z2

1

zn

0

https://dl.doubtnut.com/l/_jY6fatzCWEVc


8. समीकरण

के  दोनों मूल हैं-

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. वास्तविक

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − a)(x − b) + (x − b)(x − c) + (x − c)(x − a) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPlwTn0MuYrX


9. यदि  और  में एक मूल

उभयनिष्ठ है, तो-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − ax + b = 0 x2 + bx − a = 0

a = b

a − b = 1

a + b = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pIqkDdohTA2O


10. यदि  और , तो

समीकरण जिसके  मूल  और  हैं-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α ≠ β α2 = 5α − 3, β2 = 5β − 3

α

β

β

α

3x2 − 19x − 3 = 0

3x2 − 19x + 3 = 0

3x2 + 19x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2rqvMG2ElaTc

